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Braşovtl, 19 (31) Augusta 1885.
Se părea de câtă-va vreme, că Sârbii din 

Ungaria au renunţată la orî-ce luptă naţională 
atâtă pe tărâmul!! bisericei şi şcâlei, câtă şi pe 
tărâmul!! politică. A trebuită să sosâscă alege
rile pentru congresulă bisericesc!!, ca să dove- 
dâscă Serbii, că ei şi în acest!! timpă de tăcere 
au lucrată nencetată, fără multă gură, pentru în
chegarea partidului naţională. Resultatulă ale- 
geriloră pentru congresulă bisericescă sârbescă 
nu este decâtă succesulă acestei activităţi urmate 
pe tăcute, şi congresulă va avâ o imposantă ma- 
ioritate, care e hotărîtă să apere voinicesce drep
turile bisericei în contra oricărei încălcări.

E de mare însemnătate faptulă, că nici u- 
nulă din aderenţii patriarchului Angyelici n’a 
obţinută mandatulă de deputată la congresă; 
nici chiar fispanulă Kussevic cu totă puterea de 
care dispune, ca toţi fişpanii unguresci, n’a pu
tută stârce dela alegătorii şerbi ună mandată; 
dovadă că agreaţii guvernului ungurescă sâu cle
ricalii suntă discreditaţi cu totulă înaintea Ser- 
biloră. Dacă au pătrunsă la la congresă şi vr’o 
doisprezece n o t a b i l i  seu, cum se mai numescă, 
„moderaţi,“ acâsta se datoresce împrejurărei, că 
programulă loră s’apropiă multă de programulă 
partidei naţionale, stabilită deja în meetingurile 
ţinute la Agram şi Zombor.

Câtă de amărîtă e guvernulă ungurescă cu 
toţi credincioşii lui cetaşi, cărora nu le placă nici 
cele mai legale mişcări ale naţionalităţlloră, ne 
arată pressa oficidsă ungurâscă. „Pester Lloyd“ 
de Sâmbătă ameninţă congresulă cu disolvare. 
Şi de ce? Pentru că e „sblehoiat!!** compusă, că 
maioritatea are să protesteze în contra numirii 
patriarchului şi să introducă instituţiunea epis- 
copiloru electorali, că va provoca pe ministrulă 
culteloră să-i predea ei tâte fondurile naţionale 
spre folosire, că vrea să desvolte în sensă prea 
liberală autonomia bisericâscă, cu scopă d’a în
trebuinţa pe preoţii şi învăţătorii ca agitatori po
litici, şi deci în vederea acestoră acte „nepatrio- 
ticeu oficiosulă din Pesta află cu cale să provâce 
pe deputaţi, că în acestă casă iute-iute să pără- 
s6scă Carloviţulă, „fără să se plângă de violen
tări din partea Maghiarilor!!,** âr patriarchulă să 
închidă congresulă încă pentru trei său mai 
mulţi ani, scutindă pe „fantasticii** şi pe „eroii 
de gură** de ostenâla d’a se mai ocupa cu insti- 
tuţiunî bisericesci şi şcolare. Mai caracteristică 
este următorul!! pasagiu din fâia oficiâsă, căci 
elu ne lămuresce totă cestiunea:

„Nu va eşi nrmică pentru autonomia biseri- 
ĉ scă, câtă timpă maioritatea congresului va fi 
contra lui Angyelici cu orice preţă. Acâsta pănă 
atunci va fi cu neputinţă, pănă când genii locali 
din Verşeţă nu se voră mărturisi pentru hierar- 
chiă şi pentru idea de stată ungurescă. **

0  mai limpede lămurire decâtă acâsta nu 
se pâte. Guvernul!! ţine cu dinţii pe Angyelici 
pe scaunulu patriarchală, pentru că acesta s’a 
mărturisită pentru idea de stata mâghiarU. Prin 
urmare toţi câţi suntă în contra lui, suntă „agi- 
tatorîu, suntă „duşmani** ai statului. Şi în ce 
canstă acâstă „duşmăniă** ?

Etâ în ce : partidul!! naţională sârbescă cere 
complecta autonomiă a bisericii, sanarea grava 
mineloră, înlăturarea ingerinţii puterii statului în 
afaceri bisericesci şi şcolare, apărarea dreptului

constituţională, a dreptului d’a dispune şi d’a e- 
secuta, alegerea liberăfa patriarchului. Ceră adecă 
Sârbii ceea ce le ofere legea, căci numai astfelă 
autonomia are ună înţelesă.

Din nenorocire însă guvernulă ungurescă s’a 
obicinuită a nu mai respecta legile, cari garan- 
teză drepturile naţionalităţilor!!, fie ele de orice 
caracteră. Lovesce fără cruţare în Români ca şi 
în Sârbi, în Saşi ca şi în Slovaci, prin disposi- 
ţiuni şi ordonanţe lovesce în autonomia biseri
cescă şi şcolară a tuturora; dacă te ridici cu le
gea în mână ca se’ţi aperi drepturile, plătiţii 
fonduriloră secrete strigă în lupaea largă, că 
eşti ,,nepatriotă,“ ,,duşmană** ală statului, ,,agi- 
tatoră** ş. a., er guvernulă, sprijinita de cei ee 
s’au mărturisită pentru idea de stata maghiara, 
atârnă legea de cuiu şi continuă (J! de cu în- 
călcările.

E într’adevără o stare de nesuferită şi nu 
e mirare, că la alegerile congresuale sârbesc! 
din <}ilele acestea lupta a fostă înverşunată între 
partidulă naţională şi între ală notabililoră şi 
clericaliloră. Trista stare în care se află bicerica 
loră i-au umplută de îngrijiri pe bărbaţii de 
inimă sârbesci; nu vrâu să scie de graţiosităţile 
şi epitetele cu care îi încarcă organele oficiâse, 
căci sdrobirea bisericei şi scâlei aduce după sine 
şi îmormântarea loră ca naţionalitate. Sârbii 
simtă chiar necesitatea d’a intra în mai d’aprâpe 
legătură cu biserica greco-orientală, ca în unire 
să-şi apere drepturile autonâme.

Mar! trebue că suntă relele şi durerâse ra- 
nele de care sufere biserica loră. Şi cine pârtă 
vina, dacă nu servilulă cleră înaltă pe care gu
vernulă prin apucăturile lui fără sârnână a sciută 
sâ-lă separe cu totulă de poporă? Cum să ră
mână neatinsă autonomia bisericei, când într’ună 
felă simte şi pretinde poporulă, şi într’altfelă lu- 
crâză sfinţii prelaţi? Şi ârăş! cum să fiă pace 
şi linişte în biserică şi scâlă, când într’ună felă 
Zice legea şi într’altfelă lucrâză guvernulă un
gurescă, care e nentrecută în stratagema d’a în
locui legea prin ordonanţe.

Acâstă stare de lucruri n’o mai potă su
feri Sârbii şi congresulă ce se va întruni la 
Carloviţă are chemarea a vindeca ranele şi a 
înlătura relele. Illr dacă guvernulă ar aduce la 
îndeplinire ameninţările organeloră oficiose, va fi 
o nouă dovadă, că elă este celă mai mare duş
mană ală libertăţii religionare şi ală egalei în
dreptăţiri, că însuşi guvernulă turbură pacea şi 
liniştea internă a statului, mărindă nemulţă- 
mirea popâreloră nedreptăţite.

Situaţiu nea  în  Croaţia.
Indignarea, ce a produsă în Croaţia cesti

unea acteloră camerale, a îndemnată pre „Neue 
Freie Presse,** căreia nu-i place de dreptele lupte 
ale naţionalităţiloră, se scrie în numărulu său 
dela 27 Aug. articululă, pe care îlă estragemă:

Plângerile despre mişcările naţionalităţiloră din 
Ungaria se sporescă treptată; centrulO agitaţiuniloră în
dreptate în centrulâ ideei de stată maghiară e Agramulă 
cu cestiunea croată, care au o«olit-o diplomaţii ungur! 
şi care pote deveni primejdiâsă. Din 1883 Croaţia nu 
s’a mai liniştită. Banulă Hedervary multe au făcută, 
dispunendă de putere, dar înţelepciunea sa şi politica 
lui Tisza faţă de Croaţia, acestă mestecătură de putere 
şi slăbiciune, nu au putută restabili stările pacînice în 
Croaţia, care-i în luptă permanentă cu Ungurii, aprin-

(fendu se de orî-ce pricină, cura este acum cestiunea 
acteloră camerale. Nu-i vorbă, nu suntă ele de mare 
valore, dar nu-’i de înţelesă, cum se schimbă în afacere 
de stată însuşirea în celă mai rău casă necorectă a 
acteloră, pe cari şi în Croaţia le-ară fi putută studia 
învăţaţii Unguri. E frapantă asemănarea cu cestiunea 
pajureloră; de astâ-dată Ungurii au procedată fără taclă 
ceea-ce că(Ju bine oposiţiunei, şi prin ce produseră în 
ţâră o mişcare, care va avea influenţă, cum se pare, 
chiară şi asupra unei părţi a maioritătii, ce va fi de 
astă dată în oposiţiune.

Dar conflictulă nu l’au produsă pajurele şi actele; 
elă are o basă mai adâncă şi mai seriâsă: duşmănirea 
dualismului monarchiei năstre din partea poporului croată 
şi silinţele lui de-a stabili o Croaţiă de sine stătătoto, 
mărită prin membrele de odinioră ale regatului celoră 
trei ţări unite. Ungaria a voită să fiă representată Croaţia 
în dieta sa, politicii ei se siliră a-şî crea şi susţine 
acolo o partidă, care să admită dualismulă ca basă 
a relaţiuniloră cu Ungaria şi care să mârgă după voia 
guvernului ungurescă. Se crea bătrâna partidă a unio- 
niştiloră şi sfărâmându-se acesta, se crea cea naţională, 
care primi administrarea Croaţiei şi de dragulă căreia şi 
financele Ungariei se atraseră în cerculă pasiuniloră. 
Ungaria avea partida naţională, şi credea, că are şi 
Croaţia. Acâsta a fostă amăgirea, ce se răsbunâ acum. 
Cu concesiunile (?) sâle n’au făcută Ungurii pe Croaţi 
să recunoscă dualismulă, ca şi Taaffe pe Cehi. Poporului 
croată încă îi stă înaintea ochiloră marele stată slavică. 
Aci e basa contrastului. Când în Austria slavismulă are 
succese, de ce să nu se misee şi Croaţii. Nici odată 
nu se relevâzâ în Austria cestiunea slavică, fără a-’i cu- 
pride şi pe Slavii Ungariei. Acâsta o recunoscă acum, 
dar prea târţjiu, şi politicii din Pesta; Croaţia stă în 
ajunulă unoră tulburări grele şi neregularitatea, admini- 
straţiunei ei mai măresce răulă. In Ungaria a amuţită(?) 
treptată cârta pentru principiile de dreptă de stată, în 
Agram însă de-a doua 6ră încolţesce sîmburele unei 
lupte constituţionale.

A dunarea gen era lă  a 24-a a A socia ţiu n ei 
tran silvan e pentru  litera tu ra  ş i cu ltu ra  po

p oru lu i rom ânii.
Gherla, 17 (29) Augustă 1885.

I. Ş e d in ţ ă .
La 10 âre a. m. după serviciulă divină în capela 

episcopâscă întrunindu-se membrii şi ospeţii sosiţi la 
acâstă solemnitate în sala spaţiâsă a redutului orăşenescă, 
vice-preşedintele Asociaţiunei d. Iacobu Bologa, consiliară 
regescă, după premersa cetire a epistolei preşedintelui 
Asociaţiunei, nestorului literaturei române Reverendisi- 
mului d. Timoteu Cipariu, preposită capitulariu în 
Blaşiu, primită cu aplause, deschise adunarea a 24-a a 
Asociaţiunei transilvane prin o cuvântare scurtă şi con
cisă de bună venire, amintindă la fine, că aici alt-ceva 
nu se va pertracta, decâtă singură înaintarea scopului Aso
ciaţiunei, care este literatura română şi cultura popo
rului română. Acâstă vorbire meduosă se acoperi cu 
multe aplause ale adunărei.

Din partea înaltului regimă ală patriei apăru d. 
br. Dioszegî Gâza, protonotarulă municipiului Solnocă- 
Dobâca din Deşiu, şi ocupă locă în drâpta scaunului 
presidială.

Ună coră frumosă de dame române înfrumseţa 
sala şedinţeloră.

Domnulă preşedinte Bologa ceti programa adunărei 
cuprinsă în N-rulă 17—18 ală organului Asociaţiunei 
»Transilvania,* care se şi împărţi între membrii şi os
peţii presenţî.

D. Andreiu Antonii, protopopulă Gherlei, răspunse 
prin o vorbire sciinţifică cu citate latine din clasici, sa- 
lutândă pre d. preşedinte, comitetulă centrală, represen
tată prin dd. presenţî Georgiu Bariţiu, Parteniu Cosma, 
P. D. Barcianu, Eugenii Brote, şi adunarea prorupse 
cu ună apăsată »să trăâscă*!

D. preşedinte cetesce telegramele de felicitare so
site dela Escelenţa Sa Metropolitulă Mironii Românulii 
din Sibiiu; dela inteliginţa română din Deva şi jură; 
dela d. I. M. Roşiu şi consubscriitoră din Biserica-AIbă:
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şi dela d. Vasile Stăncesculă et cons. din Aradă, pri- 
tnite t6te cu aplause generale. ■

Urma cetirea apelului nominală ală membriloiă 
Asociaţiunei.

Apoi se alese cu aclamaţiune comisiunea pentru 
înscrierea de membri şi primirea taxeloră în personele I 
dd-lorfi: Dumitru Coroianu, canonicii. Petru Mureşianu, 
proprietarii în Siregtt, L)r. luliu Simonă, oficianta epis- 
copescă, care îşî şi începu inmediata activitatea într’o 
ichiliă laterală, pănă când şedinţa se suspinse câteva 
iminute.

După redeschiderea şedinţei comisiunea arată prin j 
i cetirea listei următorele înscrieri a dd-loră: Voith Miklos j 

advocata în Gherla 5 fl. donaţiune; I6nd Georgiu, spi-j 
rituala în Gherla una resta din taxa de membru or - , 
dinaru şi pentru înscriere 11 fl. 25 cr; Vasile Popa, 
canonica în Gherla 100 fl., lonă F Negruţiu, canonica 
în Blaşiu 100 fl., Idnă F. Negruţiu, profesora în Blaşiu 
100 fl., Emila F. Negruţiu, medicinista în Cluşiu 100 fl., 
şi Ştefana Câmpeanu, protopopa în Ibaşfalău asemenea 
100 fl., ca membrii pre vieţă; Dr. Vasile Lucaciu, preot 
în Sisiescî se insinua de membru fundătură şi solvi 
rata I cu 25 fl., domna soţia sa Paulina Lucaciu n. 
Şerbacu taxa de membră vechiă şi pentru diplomă 6 fl.; 
şi următorii membri ordinari: Sabinu Coroianu, paroch 
în Dobâca, Nicolae Popa paroch în Lojarda, Ilie Berceanu 
notarh în Ormană, lonă Simionaşiu asesora în Deva, 
lonă P. Reteganu învăţâtora în Sânceia, Vasile Poddbă, 
capelanh în Cluşiu, Vasile Moga, jude cercuala în Ludo- 
şuia dela Murăşiu câte 5 fl., lona Balinta, proprietara în 
Fizeşiuia Gherlei pre 2 ani taxa de 10 fl., Simiona Mol- 
dovanu învăţâtora în Becleanfi, Dr. Teodora Mihali, 
advocata în Deşiu, Dr. luliu SimonQ, actuaru episcopesea, 
Augustin Popa advocata în Lăpuşuia ung. câte 5 fl.; 
Dr. N. Ch. Quintescula membru ala Academiei Române 
în Bucurescî se înscrie de membru pe vieţă şi promite 
a solvi 100 fl. la comitetuia centrala în Sibiiu; Teodora j 
Lupu, asesora orfanala în Gherla 5. fl., Simiona Gavriiă,! 
preota în Preluca taxa şi înscrierea 6 fl., suma 650 fl. 
25 cr. v. a. Se primiră in espresiunea bucuriei generale 
»se trăiescă* repeţite.

După acesta punându-se la ordinea (Şilei cetirea 
raportului comitetului centrala despre activitatea aceluia 
din anula espirata, la propunerea d-lui redactora Negruţiu, 
adunarea îia primesce de cetită.

Se alege comisiunea pentru propuneri din dd. 
Andreiu Medanu, lona Simionaşiu, Pamfilie Grapini, Ge- 
rasim Domide şi lona Georgiu, şi cea pentru revidarea 
raţiocinielora dd. luliu Coroianu, Dr. Lucaciu, G. V- 
Borgovanu, Dr. ldnă Popa şi A. Demian.

Fiind ordinea programului eshauriată se ceti diser
taţia: 0 Reprivire în istoria pedagogiei la Români în 
seculii trecuţi de activula profesora preparandiala G. V. 
Borgovană, care se ascultă eu deplină atenţiune din 
partea auditorului, ce o acoperi la fine cu aplause frenetice.

D-nuia preşedinte mai anunţă următorele telegrame 
sosite în intervala: dela d. Patriciu Barbu şi consoţii 
din Reghină; dela tinerimea română din Alba-Iulia; 
dela domnii Ioana Hanea, C. Ştefană, I. Macelariu, N. 
Cristea etc. din Sibiu şi dela d. Samuilu Popii din Orestia 
cetite tote în complăcerea generală a Adunărei.

Observă, că la acesta adunare frumosă românescă 
participară Românii noştri mai din tote părţile Transil
vaniei, şi mulţi din depărtări considerabile cu spese mari 
de călătoriă, prin ceea ce dovediră viuia lord interesă, 
ce portă în inimele loră pentru prosperarea acestei so
cietăţi binefăcătore pentru înaintarea în cultură şi în li
teratură a poporului nostru dovedită cu acestă ocasiune 
a 24-a oră.

Terminându-se agendele din programulă 4*leb şi 
designându-se şedinţa a 11-a pre mâne la 10 6re a. m. 
s’a înc-hieiată şedinţa la 2 6re p. m.

Despre banchetă, concertă şi bală va urma.
Sîreganulu.

SOIRILE ţ)ILEI.
In biserica gr. cat. din Maierii Albei-Iuliei s’a ofi

ciată ună parastasă întru pomenirea împăratului 
Iosifă II.

—0—
Direcţiunea poştală, spune «Kolozsvari Kozlony," 

se va strămuta din Sibiiu la Cluşiu. Ministrulă pentru 
lucrări publice şi comunicaţiune, baronulă Gavriiă Ke- 
meny, ar fi cercetată după numita foiă edificiulu oficiu
lui de măsurarea competinţeloră şi l’a găsită bună pen
tru stabilirea direcţiunei poştale. Strămutarea se va face. 
îndată ce se va împlini clădirea palatului financiară din 
Cluşiu. Noi suntemă informaţi, că liberala stăpânire va 
strămuta şi direcţiunea financiară şi comanda militară, 
vrândă dreptă răsbunare să dea acestă lovitură Si- 
biiului.

—0—
In filele trecute au arsă în sătulă Vaslab, locuită 

numai de Români, de lângă St. Nicdră de Giurgeu, 100 de 
case, fiind omenii toţi la câmpă. Comunicaţiunea tele

grafică a fostă întreruptă vr’o două (Şile din causa arde- 
rei câtorva stălpî de telegrafă. Foculă a luată nascere 
la ună tăbăcară.

—0—
Anulă şcolară 1885—86 la gimnasiulă mare pub

lică română gr. or. din Braşovă se începe în 1 Sept. 
1885 st. v. Părinţii, cari dorescu a da copii loră la a- 
ceste seole, suntă poftiţi a se presenta cu fii seu ficele 
loră în cancelaria direcţiunei în 30 şi 31 Augustă, 1 
Septemvre dela 8—12 a. rn. pentru înmatriculare. Şco
larii, cari voră a fi îmatriculaţî, venindă dela institute 
străine, voră produce testimoniu scol., de boteză şi de 
vaccinare (altoiu). In 30 şi 31 Aug., 1 Sept. dela 3—6 
6re p. m. se voră ţinea examenele de repetiţiune, de 
primire şi de privatiştî. Cei ce s’ară presenta mai târziu, 
voră fi respinşi. Didactrulă, care se va depune numai 
decâtă la înmatriculare, este pentru gr. or. şi gr. cat. 
6 fl. 30 cr. pentru gimn. inf, şi sc6!a reală, — 10 50 cr. 
pentru gim. superioră şi la scola comercială, ăr pentru 
cei de alte confesiuni, — împătrită. Cei ce se înmatri
culează pentru prima dată la aceste scdle, plătescă odată 
pentru totdeauna 2 fl. v. a. taxă de primire. De di- 
dactru se scutescă cei pauperi sub anumite condiţiunî, 
cari se pot fi afla dela direcţiune. Şcolarii afară de cei 
dela norma din locă, cari voesefi a întră I. în cl. gim. 
seu reală, se voră supune la examenfi de primire în fi
lele din 29 30 şi 31 Augustă 1885 din limba română şi 
matematică, a) Din limba română se cere: Cetire şi 
scrierea corectă, reproducerea celoră cetite, proposiţiunea 
simplă, pură şi amplificată, b) Din matematică: Cele 
patru operaţiuni cu numeri întregi.

—0—
Se scrie, că tribunalulă din Viena urmăresce pe 

contele ungură Ion Serenyi jun., pentru că a înşelată 
pe ună giuvaergiu vienesă. In 1883 veni contele la a- 
cesta, îi spuse, că vrea să ia pe fata comitelui Dessewffy, 

j că chiar acum nu are bani la disposiţiă, deci să ’i dea 
nişte preţidse, ce i le va plăti la anulă nou 1884. Ar- 
gintarulă îi dete nişte preţiose în valore de 18 500 fl. 
La anulă nou află însă venindă la Dessewffy, că contele 
a plecată şi că’i pusă sub curatelă, pentru că prea era 
risipitoră. Află apoi, că şi preţidsele, destinate pentru 
miresă, le amanetă îndată ce le-a luată.

—0—
In Borseculă mică au murită de anghină difterică 

vr’o 40 de copii. Epidemia a încetată acolo, aprăpe cu 
totulă, der bântue în Tulgheşiu şi Vitrău.

—0—
La părta cetăţii de lângă promenada de josfi s’a 

perdută o brăţară, Găsitorulă e rugată a o aduce la 
redacţia > Gazetei,« primindă o recompensă.

—0—
Ministrulă de culte şi instrucţiune ungurescfi a a- 

dresată municipiiloră ună reseriptă, prin care le anunţă, 
că avendă de cugetă să introducă la tote scolele medii 
ale Ungariei instrucţiunea în higienă deşi ca obiectă es- 
traordinar, vor începe din 15 Septemvre şi voră ţine pănă 
în Decemvre cursuri de cualificaţiune profesorală la uni
versităţile din Cluşiu şi Budapesta pentru medici, doc
tori seu doctoranzi, cari voescă să fiă profesori de higi
enă la aceste scăle. Aceştia se voră anunţa pănă la 
15 Septemvre la decanulă respectivei facultăţi de medi
cină. Ca profesori voră fi puşi numai cei ce voră 
ave diploma de profesoră pentru higienă, afară de in
strucţiunea higienică, dânşii voră supraveghia şi scolele 
şi şcolarii în privirea stării sanitare.

D ragostea francesă-m agliiară.
„Budapestei- Tagblatt,, sub numirea „Pays 

des Tziganes“ publică următorulă raportă pre 
carele îlă reproducemă, în traducerea Lumină
torului

»Cupleşită de ruşine apucă pena spre a scrie,« 
— dice numitulă raportoră. Se scie cumcă societatea 
de FrancesI ce deunădî fu în Ungaria, a venită ca să 
aibă ocasiune a ne cunosce ţera. Aranjatorii escursiunei 
se legănau în speranţa, cumcă în urmarea acestei escur- 
siunî relaţiunile între Francia şi Ungaria voră devani 
mai amicabile, mai cordiale — căci a vorbi de reiaţi uni 
politice, pe cât timpă esistă în valore alianţa nostră cu 
Germania, ar fi o nebuniă — că, cum Ziseiu, legătura 
amicabilităţii se va mai strînge, că Franciei i se va da 
ocasiune d’a cunosce cultura ungară Ospeţii francesî 
veniră la Budapesta, o săptămână întregă trăirâ în »dulce 
iubilo,« înotară în ameţeli, âr toţi aceia cari aveau cu- 
ragiulă să c’ă acestă modalitate de înfrăţire ăste
fără gustă şi fără raţiune, fuseră stigmatisaţî ca răi pa
trioţi. Insă iute îi ajunse pe toţi greţa. Ţoţî aceia cari 
mai multă au băută, s’au sărutată şi au sbieratO, se 
văietă amară despre ingratitudinea Francesiloru şi despre 
răutatea loră. Dacă voimfi să vorbimă precisă, trebue 
s’o spunemă, că scopulă escursiunei era: a da motivă 
pressei francese, care pănă acum a ignorată de totă es- 
posiţiunea din Budapesta, să scrie despre ea. Insă ce 
făcu pressa francesă?

,Cele mai mari foi din Paris, d. e. »Journal des 
Debats,« »Republique Fran<?aise,« »Sieole,« ,Pays,* n’au 
foştii nici representate • >Temps« nu a înregistrată nici 
ună unică şiră dela afirmativulă său corespondinte. Foile 
de boulevardă, în frunte cu ,Figaro«, da, se ocupă de 
Ungaria, însă nu mă întrebaţi cum?

»Figaro« istorisesce că în Ungaria se mănâncă 
»pomada cu care se ungă mustăţile,* şi cumcă în Aradă 
o sobretă a îmbiată pe d-lă Lesseps se-i ajute ca să-şi 
sporescă familia. Dar acestea şi multe altele din »F:garo» 
sântă jucării pre lângă cele ce se publică în alte foi 
de boulevardă. »Mot D’Ordre* scrie într’ună modă 
nimică mai puţină ca scandalosă. Şi pe lângă astea, 
nici o unică foiă din Paris n’a scrisă măcar ii unu sin
gură articula despre esposiţiune. Pănă acum tote jur
nalele au scrisă despre , festivităţi«, dar nici o foiă de 
boulev. n’a scrisă nici ună cuvântă despre cultura, po
litica, literatura, arta, industria şi comerciulă nostru. 
Acea lume, carea nu cetesce decâtă foi francese, va crede 
că suntemă o naţiune ce nu face alta, decâtă mâncă 
bine, bea bine, jdcă şi iubesce (?) J)emi-Monde«-loră de 
genulă bârbătescă din Paris trebue că le curgă balele 
din gură după Ungaria, când în foile de boulevardă ce- 
tescă comunicate, precum suntă urmâtărele: »In »Mot 
D'Ordre« Jules Lermina secretarulă societăţii internaţio
nale de învăţaţi âtă ce scie din »Tatra Fiired* :

»Aicî nu suntă decâtă domni mari, Magnaţi, ce 
dispună de averi colosale,. şi săraci cari se pare că 
suntă protegiatî de cei d’ăntâiu. Mai este o garnitură 
de păduri de bra^ de »csârdâs« şi de (vină de) tocaiu. 
Asta e pră frumosă, dar eu totuşi mai cu dragă rămână 
ună democrată republicană. Aici esistă o lume întregă 
serai - aristocratică, cu o vătămătore compătimire pentru 
poporulu, pre carele nu vre să-lu pre aridice. Tote 
acestea mă ofensâză şi mă supără. Se cumpără comune 
întregi, cu locuitori cu lolă! Numai în Pesta esistă ci- 
vilisatiune. D’aci în colo pretutindenea nu vedemu de
cidă barbarismă din ievulu mediu.

»Despre joculă nostru naţiotuilă (csârdâs) numitulă 
6spe scrie următbrele : »Joculă şi musica, esaltaţiunea in
fernală a ţiganiloră, însufleţirea fantastică a poporului, 
asta e caracteristica unguriloră. Noi n’avemă să ne ru- 
şinămă de »po!ca* şi .valsulfi* nostru, ba, ca se spu
nemă totă, nici de joculă nostru celă mai frivolă ce 
pbrtă numele »Cancan*. Escesele nostre cele mai mari, 
punendu-le în asemănare cu »csârdăs-ulă, apar pre lângă 
elă ca jucăriile fetiţeloră. Când musica infernală răsună 
părechile formeză grupuri; bărbatulă îmbrăţişeză pe fe
meia dreptă ţimpi, stă faţă de densa şi-i privesce în ochi. 
începe a bate din pici6re pe acelaşi locă, aci cu talpele, 
aci cu vârfulă piciorului, âră ţimpii se mişcă. Femeile 
încapă a vibra de pe la grumadî, se încovăe ca şerpbi- 
cele, se despartă de bărbată şi apoi se încovae pe lângă 
elă. După aceea er se desparte jucătorulă de jucătdre 
facă întorsături, apoi eră se împreună, se imbrăţişâză, se 
linguşescfi, şi astfelă dureză totă mereu admirabila miş
care* Din ochii strălucitori ai dameîoră şi din budiele 
loră deschise se vede, că suntă aprope de cădere. Da, 
însă etâ musica, comandeză de nou ; damele de nou se 
incdrdă şi asta dureză astfelă 6re întregi. Damele suntă 
forte obosite, dar nu suntă mâlâcsite, Asta e ceea ce 
poetulă o numesce: »lassata sed non satiata« : ele suntă 
obosite însă nu-să indastulite. Şi să nu credeţi că vă 
vorbescă despre baiadere, ce suntă în delira. Nu. Suntă 
fete tinere şi neveste tinere din societatea cea mai alesă, 
cari în vederea părinţiloră şi a miriloră iorfi se predau 
acestei întreprinderi ce irită simţirile.

»Noi, ceşti din Vestă, când amă vede pre iubitele 
nostre făeândă nişte mişcări ale comediatismului erotică 
făţişă cu peptariele deschise şi cu pantaloni negri, le-am 
prinde de grumază ca pe pisicile ce au făcută rău, şi 
iute le-amă duce acasă, unde apoi ar urma alte lucruri! 
Aici însă tote astea sumă lucruri firesc!. Este permisă 
fiecui a juca »csârdâs«. Femeile ’lă gustă după placă 
şi d§ totă fără sfiâîă întreprindă acele lucruri seriose ce 
formeză o considerabilă epohă în viaţa conjugală. Doră 
ar însemna acesta că în Budapesta este mai puţină mo
ralitate ca altă unde-va ? »Eh bien« să ’mî esprimă pă
rerea chiar.

„Preste totă aici nu esistă virtute. Aici nu esistă 
o căsniciă, carea nu ar fi în , comandite*. Amorulfl pre- 
curge stradile în t6te chipurile sale. Ce poporă suntă 
ungurii! Unica concesiune ce, în acestă privinţă, au fă- 
cut’o civilisaţiunii, se cuprinde în aceea, că au abstată 
dela nădragii strimţi. Pentru aceea însă femeile, cari 
suntă forte drăgălaşe, portă vestmintele loră fbrte îndrăs- 
neţe şi provocâtâre. Noi francesii prin acestea suntemă 
niţelă surprinşi. Iubirea nbst.ră este multă mai discretă 
şi mai puţină eroică. Noi jucămă »csârdâs*-ulă numai 
cu uşile încuiate...

Intr’unfi ală 3-lea articolă ală său dela 22 ale cur. 
scrie numitulă ospe între altele: Voi să scriu, ţinendă 
ochii la pământă despre o temă fdrte gingaşă. Insă spre 
ce scopă ar fi o călătoriă raţională, dacă nu spre acela, 
ca să nu vorbeşcî nici când adevărulfi ? Caută să recu- 
noscă, că am fostă surprinsă când în Pesta, în Tatra, în
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Arad&şi pretutindenea trebui să esperieză, cumcă istori
sirile pe cari noi din când în când le cetemă în Paris, 
darnici odată nu le credem ă de adevărate, —- de faptă 
se iiilemeiază pe adevără. Aşa da, noi vorbimă şi stri- 
(tafl mulţii contra cafenelelor^ din Paris cercetate def 
femei ? In Ungaria nu suntii d’acestea, dar se află scal
de De sigur veţî fi cetită despre scăldile de marmoră 
ori de petră ? In Paris se recere, ca în restauraţiunile 
cercetate de dame, să se facă damelorO niţică curte, deşi 
oo multă. Colo în josQ trebile msrgd mai simplu. In 
Boda, carea este o parte a capitalei, aşe4ată pe ţermu- 
•lile de drăpta ale Dunării esistă o baiâ, ce părtă numele 
tterbad*. La acăstă baiă se află o restauraţiune 
deschisă unde musica militară concertăză. Intrarămii la 
cafea şi cerurămă o carte pentru scaldă. Ne conduce 
io odaia de scaldă. Scalda e cufundată în pământii, 
cri Ridurile suntă îmbrăcate cu marmoră. Pe o trâptă 
ie coborîmă în scaldă. Aici, — asta e ceea ce scriu 
cu neplăcere şi trăgănândă, însă adevără înainte de t6te 
- grăescî numai două cuvinte servitorului de baiă: 
ileânyt ide!« Cinci minute eupă acâsta se deschide uşa 
ţ —- cine ai poftită a venită . . . .

»Ceea ce mă pune în admiraţiune e, că aceleaşi băi 
sântă cercetate de familii şi de ttmenî oneşti, cari prin 
coridore convină cu acele fete pe jumătate decoltate, 
tete fete umblă şi prin restauraţiune, unde tata, mama, 
francii, dejună, er capela militară servesce cu musica. 
teta amestecătură ne irită spre înverşunare, căci în- 
îr'adevăra relaţiunile nostre regretabil rămână fărte în- 
Mulfl celoră ce se află aici. Vorbindă adevărulă, 
prosti 1.u ţ iunea  e s t e  o i n s t i t u ţ i u n e  n a ţ i o n a l ă  
in Budapesta şi în Ungaria întregă.

.Interesantă ar fi să se scie, dacă asta este urma
rea vinului, ori a jocului? Nicăirî pe lume nu se es- 
primă sentimentalitatea brutală atâtă de excesivă, şi nici 
ude nu se ivesce ca cu ună cinismă atâtă de inme- 
diată. Ceea ce scriu despre ;;Kaiserbad« se potrivesce 
litote băile din capitala Ungariei, fără d’a mai vorbi şi 
despre jocuri la cari fie-care jucătoriă stă la disposiţiunea 
ie-cni.»

Deva, 27 Augută 1885.
Domnule Redactoră! Ca şi în mai multe locuri în 

Ungaria şi în Transilvania, aşa şi aici în Deva este o 
rarni?6nă de honvecp. Feciorii mai mare parte suntă 
tomânî. — In totă anulă se facă eserciţie de tomnă, 
and numărulă loră, se înţelege, se sporesce.

Lumea nu se ocupă cu delectarea în eserciţiulă 
kii şi aşa puţină sciu, cum bieţii feciori îşi mancă 4C 
ta prin şanţurile cetăţii.

Nici eu nu v’aşă face amintire de acele ce amă 
#it& adeseori, căci în fine, năcazurile soldaţiloră şi 
recrateloră, pretutindene suntă cam asemene. Păl- 
muirl, îmbuluşirl cu patulă puscii, înjurături ordinare şi 
ifetirî de totă felulă, bagă semă, se ţină de metoda de 
a învăţa eserciţiulă.

Ună casă recentă însă nu-mî este ertată să-lă ră
tăci. Erî după amecjl, după ce s’a bătută t6ca şi s’au 
tei clopotele la sânta biserică gr. or. de aici, pentru 
vecernia de mâne, a de Sântă Maria mare, ună 
honvedă a îndrăsnită a întreba pe căpitanulă Csipkes, 
eă şi mâne voră eşi feciorii la eserciţiu? fiindcă 4icea 
iii — mai toţi suntă români şi ca atarî au sărbătdre 
mare?

La acestă întrebare, d-lă căpitană CsipMs, publice 
ia hotelă se espetoră cu ună dispreţă cjicândă aşa: Ce 
sSrbăt6re ? apoi mai adause câteva cuvinte murdare 
asupra tdeei şi a clopoteloră dela biserica româneseă, 
-cari cuvinte a le reproduce nu ârtă buna cuviinţă. 
Finindă cu batjocurile şi cu ameninţările sale neurbane 
ţinepotrivite în gura unui căpitană, fiă chiar şi la honvezi, 
d-lil Csipkăs se lăuda în gura mare, că chiară pentru 
aceea mâne di va şi scdte feciorii valahi la eserciţiu. 
Precum a (jisă aşa a şi făcută,

AstadI bieţii feciori, în locă să se bucure şi ei de 
sânta s&rbât.ore şi să mai pauseze, fură purtaţi pe cele 
impuri, ca să se împlinescă pofta d-lui căpitană.

Denunţămă acesta casă d-lui maioră Toth şi ce- 
remă, ca faţă de feciorii noştri să se observe şi regulele 
ce atingă sărbătorile nostre, — mai ceremă, ca pe d-lă 
căpitană Csipkăs să-lă facă atentă, ca pe viiforă publice 
sS se ferâscă de asemene especloraţiunî şi să lase fana- 
tismulă politică cjiariseiloră jidano-maghiarl din Pesta şi 
Cluşiu, — căci acele nu suntă compatibile cu posiţiunea 
|i chiămarea d-sale.

Am mai avă să ne plângemă, contra unoră oficerî, 
cari la eserciţie, afară de înjurăturile obicinuite, credă de 
cuviinţă, a face şi înjurături de colorită politică, atacândă 
;i despreţuindă naţionalitatea fecioriloră, pe cari au să’i 
instrueze, dăr scimă, că fără nici ună folosă.

Auijindă însă de acele înjurături nu vomă întârzia 
a le denunţa în publică şi a arăta, cum se tractâză aceia 
cari au chiămarea a păzi ţera. d.

O RECTIFICARE.
C o m ă n a  i n f e r i o r ă ,  14 Augustă 1885.

Domnule Redactoră! In Nr. 162 ală preţuitului 
4iară ce redactaţi a apărută o corespondenţă din Comăna 
inferioră datată 30 Iuliu n, în carea se afirmă, că sub- 
scrisulă în 10 Iuliu a. c. st. n. amă primitu 200 fl. v. a. 
din ajutorulă de stată în conţelegere cu magistrulă 
poştală Georgiu Popă Gridanulu, care afirmare încâtd 
me privesce pre mine o respingă ca pre una cu totulă 
lipsită de adevără.

Ca publiculă să fiă informată despre adevărata stare 
a lucrului şi ca să fiu bine înţelesu, lasă să premergă 
informaţiunea c ă :

Spre deosebire de ajutorulă de stată şi abstragendă 
dela acelă ajutoră, care pănă acum s’a împărţită între 
preoţimea română ort. or. de Prea Venerat dă Consis 
toră Archidiecesană din Sibiiu, er acum cerşescă din a- 
cela numai unii preoţi rătăciţi şi neconscii de chemarea 
lor, esistă alt ajutor de stat din care ajutor pe basa ordinului 
ministerial ddto 3 April 1878 Nr. 5426 seîmpărtăşec preoţii 
şi învăţătorii români de ambele confesiuni cu câte 20 fl. 
anuală bisericile şi scălele cu câte 10, afară de aceea 
notarii şi primarii, în acele comune pe ale cărora teri
torii erariulă posede bunuri, prin urmare şi la noi s’a 
dată acelă ajutoră ambeloră confesiuni încependă din 
anulă 1878 pănă de presinte.

Din acestă ajutoră, amă şi eu cunoscinţă, că dlă 
mag. post. George Popă Gridanu a cerută 200 fl., însă 
fără scirea şi consonsulă meu, cu scopă de a podini bi
serica şi a face 8 ferestre la biserică cari să şi află în 
lucrare la măestrulă Alexe Acsinte din comuna Părău 
precum şi ună coridoră pe sema tinerimei şcolare, cari 
lucruri de altcum sunt neapărată necesare,

Referitoră la afirmarea, că biserica s’a reparată în 
anulă 1881, da în acelă and s’a reparată turnulă men
ţionatei biserici, care era aprope ruinată, altă reparatură 
nu s’a făcută, apoi cumcă coridorulă din cestiune se pote 
face seu nu, se va vedea când va veni la ordinea (Jilei, 
de ună ingineră seu de ună altă pricepetoră de 
lucru.

Destulă că corespondentulă nu vrea să va4ă, că ce 
s’a făcută este nimică faţă de ce lipsesee încă, dăr fiind 
eă biserica ndstrâ n’are fundaţiune şi nici ună isvoră de 
veniră, er de altă parte poporulă este storsă şi înbrân- 
cită de cătră puternicii 4fleL celea ce lipsescă numai pe 
rândă şi încetulă cu încetulă se potă face.

Ca să nu facă litaniă prea lungă lasă, ca publiculă 
să judece, încâtă suntă vinovată la imputările din cores
pondenţă, âr corespondentulă ar face bine sâ’şî dea pe 
faţă numele, dacă e convinsă de cele ce impută 
altora.

Ioanu Popită, 
preotă română.

S e r b a r e a  n â s e e r e i  lu i  K o s s u t l i  în  
B tu cu rescî.

„Voinţa Naţională44 dă următbrele amerimte 
despre intervenirca poliţiei cu ocasiunea banche
tului dată. de colonia ungară din Bucurescî în 
onorea .̂ilei nascerei lui Kossuth:

„Personele însărcinate de comitetulă banchetului să 
aducă o musică şi cari primiseră banii, nu ştimă din ce 
împrejurări, n’au putută să ’şî îndeplinâscă misiunea. De 
aci gâlcăvă. Ună 6spete Ie aruncă cuvinte insultâtdre; 
ună altulă bănueşte, că poliţia a oprită musica să cânte. 
La acesta i se răspunde că, chiară aşa de ar fi, lucrulă 
n’ar trebui considerată ca ceva estraordinară, de vreme 
ce Ungurii au făcută mai multă : ei au oprită cu desă
vârşire pe Români să serbătoreze la Cluşiu centenarulă 
lui Horia.

Aceste din urmă cuvinte au provocată ună adevă- 
lată tumultă ; d. Vandory Lajos, ajutată de mulţi alţii, 
sare pe acelă, care le pronunţase, aşa încâtă certa se în- 
groşă de totă. In acestă momentă, antreprenorulă, d. 
Stiefler, chemă poliţia, care intervenindă nu a făcută alt 
ceva decâtă să ’şî îndeplinescă datoria. Acestea suntă 
faptele.«

Indu stria  ţesătoriei în  Rom ânia.
Curierulă financiară scrie:
Ministrulu domenieloră fiindă autorisată să înfiinţeze 

ună stabilimentă de ţâsătoriă în ţâră pentru care ca- 
merile au şi acordată ună credită de 200,000 lei, a nu
mită o comisiune compusă din d-nii P. S. Antonescu 
Remuşî şi C. Chivu, ingineri, d. C. Porumbară şi C. D. 
Pelide care să-şi dea părerea asupra modului cum ar 
trebui constituită acestă stabilimentă.

Comisiunea a depusă raportulQ său opinendă ca 
stabilimentulă de ţăsătoriă să se compună: 1) dintr’o 
torcătoriă mecanică care să potă produce firele necesare 
pentru confecţionarea pânzăturiloră celoră mai obicinuite 
în comerţă, precum rufăriă grdsâ, pânză pentru saci, 
îmbrăcăminte ordinară, drilurl şi alte asemenea; 2) din 
trei răsbăe mecanice.

Atâtă aceste răsboe câtă şi maşinele făcândă parte 
din ţâsătoriă voră fi mişcate cu abură. Pe lângă cele

3 răsboe mecanice se voră întrebuinţa şi resboe mişcate 
eu mâna ca cele ce funcţionâzâ deja la asilulă Elena 
D<5mna şi care se voră putea utilisa in noulă stabi
limente.

Idea primitivă era ca stabilimentulă să se măr- 
ginescă numai le ţesută; comisiunea însă opine4â ca elă 
să conţină instrumente şi pentru torsă, şi motivele sale 
suntă următărele: 1) că lipsa unei industrii de torcă
toriă în ţa ră , care, formândă în fire materiele textile 
brute produse de cultivatorii români şi punendă cu în
lesnire şi eftină aceste fire la disposiţia ţăranceloră şi 
a industriaşiloră ar pută deveni pentru ţerâ o mare 
sorginte de bogăţiă; 2) că o instalaţi ă numai pentru ţă
sătoriă, care ar fi chemată a se alimenta cu fire aduse 
din streinătate nu ar pute fi de ună aşa mare folosă 
pentru desvoltarea industriei nostre şi pentru îmbunătă
ţirea culturei întregi a planteloră textile.

C estinnea ev re ilo ră  în  Rom ânia.
Evreii din Tulcea au adresatu ministrului 

de esterne românii următdrea petiţiune :
»Domnule ministru ! Luândă cunoscinţă din 4* are 

de reclamaţiunile ce s’au înfăţişată 4dele trecute dom
nului marchisă de Salisbury, primulă ministru ală Engli- 
terei, de către coreligionarii noştri din Londra, privitore 
la nişte pretinse persecuţiunL ce amă suferi noi israeliţii 
din România, dela guvernulă ţărei. Suptscrişii, membrii 
ai comunităţii israelite din Tulcea, ne-amă cre4ută dâtorî 
să îndreptămă alăturatulă pretestă primului ministru en- 
glesă pentru a nu se acredita ună singură minută ase
menea falşe scirî, rugându-ve respectuoşi, domnule mi
nistru, să bine-voiţi a lua şi domniavostră cunoscinţă. 
Bine-voiţî, vă rugămă, domnule ministru, a primi asigu
rarea consideraţiunii nostre celei mai înalte.«

Ecă şi acestă protestă :
„Escelenţiei Sele d-lui marchisu de Salisbury,prim- 

ministru. Londra.
»Comunitatea israelită din districtulă Tulcea vine, 

prin supt-scrişii, a adresa Escelenţei vostre cele mai vii 
protestări contra reclamaţiuniloră adresate de curândă 
Escelenţei Vostre de către coreligionarii lor din Londra 
în privinţa unoră pretinse persecuţiunî, de cari ar suferi 
israeliţii din România din partea guvernului ţării. Comu
nitatea israelită dechiară a4î aceste aserţiuni cu totulă 
neîntemeiate, de 6re-ce guvernulă română, la anecsarea 
acestei provincii, a dată drepturi politice israeliţiloră, pănă 
atunci supuşi otomani, şi de atunci ei se bucură de ele 
participândă la afacerile publice atâtă ca representanţi 
câtă şi ca funcţionari ai statului. Cât despre miculă 
numără de coreligionari, cari n’au câştigată încă deplina 
bucurare de aceste drepturi, ei suntă protejaţi ca şi cei
lalţi străini de legile constituţionale ce domnescă în acestă 
regată*.

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

CLUŞIU, 31 Augustă. — Comitetulă de 
candidare ală „ Kultur-egylet44 -ulu i recomanda
adunărei generale următdrele alegeri: de presi- 
dent Gabriel Bethlen fişpanulă Ternaveloră, vi- 
cepresidenţi Carol Haller, Adam Banffy, Colo- 
man Eszterhâzy, Dominic Teleki, şi de notară 
Josef Sandor. Festivităţile au decursă fără de 
nici o turburare. *)

VENEŢIA, 31 Augustă. — Agitaţiunea 
dintre ţărănimea părţiloru superi6re ale Italiei 
cresce continuu, plugarii din mai multe locuri 
au fostă provocaţi prin manifeste a formă clu
buri, fiindă ameninţaţi la din contră cu nimicirea 
recolteloru.

D I V E R S E .
Aeroliţii poroşi. — Ună fenomenă cu adevărată 

estraordinară s’a produsă în timpulă unei furtuni care 
s’a năbuşită asupra oraşului Sotteville (Erancia,) acum 
câte-va 4de. Tunetele bubuiau, ploia cădea în torente. 
D’odată persânele din vecinătatea stradei Pierre Corneille, 
în faţa stradei Leroy, au vă4ută că4endă mai multe pe- 
tricele rotunde de mărimea unui bobă de mazăre, cari 
că4§ndă pe pămentă începeu să ar4ă, scoţândă o fla
cără roşiă dândă în albastru. Unulă din cei de faţă a 
vă4ută peste douăzeci şi cândă a pusă piciorulă pe una 
din aceste petricele a produsă din nou o flacără. Ele 
n’a lăsată nici o urmă pe pămentă. »Journal de Sotteville,» 
care vorbesce de acestă fenomenă, adaogă: Acestea 
trebuie să fiă aeroliţii poroşi, din cari s’a constatată că 
au că4ută mai mulţi, mai cu semă la Alais. Ca com- 
posiţiă, ei pară a se afla în starea de transiţiă dela ma
teriile pământose şi pulberâse la petrele meteorice 
ordinare.

*) Iată ună »Biurou de corespondenţă», care a găsită mai 
importante pentru pacea Europei chefurile din Cluşiu, decâtă în
trevederea dela Kremsier.

Editoră : Iacobă Mureşianu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.
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Cursul# la buna de Viena Bursa de Bueuresci.
din 29 Augusto st. n. 1885. Cota oficială dela 12 Augusto st. v. 1885.

Rentă de aurfî 4°/0 . . . 98.95 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 92.40 
ImprumutulO căilorO ferate

u n g a r e .........................148.—
Amortisarea datoriei căi- 

lorO ferate de osttl ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.40 

Amortisarea datoriei eăi- 
lorâ ferate de osta ung.
(2-a emisiune) . . . .  124.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostil ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.25 

Bonuri rurale ungare . . 102.75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş d .............................102.—
Bonuri cu cl. de sortarel01.25 
Bonuri rurale transilvane 101.25

Bonuri croato-slavone . . 102.— 
Despăgubire p. dijma de

vina ung............................. 97.75
ImprumutulO cu premiu

ung.....................................118.25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 122.80 
Renta de hărtiă austriacă 82.75 
Renta de arg. austr. . . 83.40
Renta de aură austr. . . 108 85 
Losurile din 1860 . . . 139 25
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................870
Act. băncel de credită ung. 288 25 
Act. băncel de credită austr. 288.20 
Argintulă —. — GalbinI

îm p ărătesc!................  5 89
Napoleon-d’o r I .................. 9.88V2
Mărci 100 împ. germ. . . 61.20 
Londra 10 Livres sterlinge 124.55

Renta română (5°0). . . .
Renta rom. amort. (5%) . .

> convert. (6°/0) . .
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . .
Credit fonc. rural (7°/0) . .

* » » (5°/o) •
» * urban (7°/0) . .
* » » (6°/0) • •
* , > (5°/o) • •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională
A u r ă ....................................
Bancnote austria ce contra aură

Cump. vând.
88 89
93 931/,
88 89
30 32

100Va 101V*
85V* 861/,
98V* 997,
91 92
82*/* 837:

10s/4 117-
2.02 2.04

Cursulu pieţei Braşovti i
din 31 Augustă st. n. 1885

Bancnote românescî . . . . Cump. 8 81 Vând.
Argint românesc . . . . . . » 8 75 ♦
Napoleon-d’o r i ................ . . » 9.87
Lire turcescl ..................... . . » 11.12 »
Im p eria li......................... . . » 10.10 »
Galbeni............................. . . » 5.84 »
Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50
Ruble R usesci................. . . » 123.—
Discontulă . . . * 7—10 °/o pe anii.

Mit* Num ere s in gu ratice  â 5 cr. d in  „Gazet 
T ran silvan ie i “ se  potii cum păra în ti 
tu n g er ia  lu i I .  O r o s s .

G o n c u r s u .
Se escrie concursă pentru ocuparea staţiunei învăţătorescî dela 

sc61a confesională greco-catolică român^scă din Telciu în Vicariatulu Nă- 
săudului cu ună salaru anuală de 200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestă postă au a-şî înaintâ suplicele pro- 
vgdute cu documentele recerute prin lege de cualificaţiunea loru p â n ă  
în 10 S e p t e m v r e  1885 la adresa presidelui senatului scolastică din 
Telciu. Alegerea se va face în 12 Septemvre 1885.

Dela senatulu scolasticii g r . cat.
Te l c i u ,  20 Augustă 1885.

Anunţâmă aceloră onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abona la f<5ia 
ndstră de aici încolo că avemă încă în reservă numeri dela începutulă anu
lui 1885, prin urmare potu să aibă colecţiunea întrăgă.

Administratiunea Gaz. Trans.»

se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei lunî, mai uşori 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămă a ni se trimite esactă arătându-s 
şi posta ultimă.

PREŢULtJ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ..................... . . .  3 fl. —

n şăse l u n î ..................... . . .  6 fl. —

n ună a n ă ...................... . . .  12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei lunî . . . . . . .  10 franci
n şăse lu n î ...................... . . .  20

ună a n ă ..................... . . .  40 V

Administratiunea „Gazetei Transilvaniei'

Mersulu trenurilor!!
pe lin ia  P r e d e a l A - B u d a p e s t a  şi pe lin ia  T e l u ş A - A r a d d - B u d a p e s t a  a că lei ferate orien ta le  de sta tă  reg. ung.

P r e d e a l u - B u d a p e s t a

Trenudeersone

[BucurescI —

Predeal#

Trenftaccelerat

500

Timişfi

Brasovă?
Feldiora
Apatia
Agostonfalva
Homorodă
Haşfaleu

Sighişora ^
Elisabelopole
Mediaşă
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Crăcnmelă
Teiuşft
Aiudd
Vinţulă de susQ
Uiora
Cucerdea
Shirisft
Apahida

Cluşin
Nedeşdu 
Ghirb&u 
Aghirişâ 
Stana 
Huiedinft 
Ciuda 
Bucia 
Bratca 
R6v
Mezo'-Telegd 
Fugyi-Vâsârhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare
P. Ladâny 
Szolnok 
Buda-peata

Viena

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56

1.30
1.45 
2.11
2.55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.36
5.56

9 45 
9.47 

10.11 
10.44
10.51 

111.18
11.36
11.51 
12.23
1.19
1.30
1.37
2.05
2.25
2.36

Trenfiomnibus Trenfiomnibus

3.13

6.08
6.29
6.45
7.00
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

3.40
4.01

4.24
4.49

5.58

7.45
12.50

1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37

8.01
8.21
9.05
9.43

10.02

6.08

7.14
7.43

8 22 
8.48

6.20
6,59
7.15
7.43
8.29
8.55
9.04
9.12

10.23
12.32
Î2.59

6.00
6.35
3.00

9.13
9.18

10.31
12.07
2.10
2.45
8.00

10.37
12 59 
4.45

B u d a p e s t a — P r e d e a l t f

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare

Vârad-Velencze 
Fugyi-Vâsârhely 
Mezo-Telegd 
Râv

Trenfiomnibus Trenfiaccelerat

6.47
10.37

1.44
5.38

7.15
1.45
3.4
5.21

Trenfiomnibus Trenudepersfine

3.15
7.2$

Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GhirbSu
Nedeşdu

Clnşiu

Apahida
Ghiris
Cucerdea

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47

1.21
2.05|
3.08
3.39
3.55
4.03

10.05
10.50

8.22
10.30

6.05 —

Uiora 
Vinţulă de sus# 
Âiudă 
Teisşă 
CrăciunelQ 
Blaşă 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaş# 
Elisabetopole 
8igiş6ra 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldiora

12.05
12.31
2.16
3.12
3.32
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6.05*

6.40
7.00
-a*

Braşovă
Timişd

Predeal#

BucurescI

N ot a:  Orele de nopte suntA cele dintre liniile grdse.

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.01
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

1257

1.27
1.45
2.06
2.31
2.50
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5.30

8.27

9.45
9.59

JtO.28
11.36 
12.10 
12.43
1.31
2.56
3.29
4.0
4.18
4.36 
5.05

Trenfiomnibus

6.20
9.11

11.26
1.28
2.00|
211
2.31
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

8.03
l l .K
2.31

6.07
6.32
7.30

11.35

6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11,28
11.44 
12.18 
12.36

1.22 
1.56 
2.34 
3.02 
4.41 
5 30
6.03

6.35
7.14

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.3
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

T e iu ş f t -Â ra d ă -B n d a p e s ta B u d a p e s ta -  A radft-T eiuşA .

Trenfi Trenu Trenfi de | Trenfi de Trenă Trenăomnibus omnibus persdne persdne acceleraţii omnlbtt

T e iu şfi Viena 7.1511.09 — 3.56 11.00 —
Alba-Iulia 11.46 — 4.2? B u d a p e s ta 8.05 1.45 8f(l
Vinţulă de josă 
Şibotă

12.20
12.52

4.53
5.19 Szolnok J 11.02

11.12
3.44
4.02

11.4DS
il200f

Orăştia 1.19 — 5.41 A rad A 3 37 7.53 M6i
Simeria (Piski) 1.48 — 6.08 Glogovaţă 4.13 — 6lli
Deva 2 35 — 6.39 Gyorok 4.38 — 6.46
Branicica 3.04 — 7.04 Paulişă 4.51 — 7.00
Ilia 3.36 — 7.29 Radna-Lipova 5.10 — 7.23
Gurasada 3.50 — 7.41 Conopă 5.38 — 7.51,
Zam 4.25 — 8.12 Bârzova 5.57 — 8.10
Soborşin 5.09 — 8.49 Soborşin 6.42 — 5.58,
Bărzova 5.56 — 9.29 Zam 7.14 — 9.28
Conopă 6.18 — 9.49 Gurasada 7.43 — 9.56
Radna-Lipova 6.57 6.14 10 23 Ilia 8 01 — 10.17
Paulişă 7.12 6.30 10.37 Branicica 8.21 — 10.38
Gyorok 7.2? 6.47 10.52 Deva 8.47 — 11.05
Glogovaţă 7.56 7.17 11.18 , Simeria (Piski) 9.05 — 11.23
Arad# 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10.10 — 12.24

2.39 12.00 4 53 Şibotă 10.43 — 12.53
3.16 12.14 5.10 1Vinţulă de josă 11.04 • — 1.22

Budapesta 7.10 î 2.10 8.16 Alba-Iulia 11.19 — 1.40
Viena -  1 8.03 6.05 1Teiuşft 12 05 — 2.24

Arad ă-Tlmlşâra

T ip o g ra fia  A L K X I , B r a şo v ă .

Trenfiomnibus Trenfi de persdne Trenfi de persone Trenu de persone Trenfiomnibus Trenăomnibm

Aradâi 6.00 12.55 8.25 Simeria 6 3) 11.50 2.23
Aradulă nou 6.25 1.21 8.36 Slreiu 7 05 12.27 3.00
Ndmeth-Sâgh 6.50 1.46 8.54 Haţegă

Pui
7.53 1.19 3.49

Vmga 7.19 2 18 9.13 8.46 2.10 4.40
Orezifalva 7.38 2.36 9.25 Crivadia 9.33 2.57 5.28
Merczifalva 7.56 2.53 9 36 Baniţa 10.11 3.35 6.07
Ttmişdra 8.42 3.40 10.06 P  etroşeni 10.43 4.04 6.H9

Timişâra-AradA Petroşenl—Simeria (Piski)

Trenfi de persdne Trenu de persone Trenfiomnibus Trenfiomnibus Trenfiomnibus Trenfi de pers.

Timişâra 6.07 12.25 5.00 PetroşenI 649 9 33 5.28
Merczifalva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14 6.06
Orczifalva 6.51 1.34 6.07 Crivadia 8.06 10.54 6.45
Vinga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 11.37 7.25
Nâmeth-Sâgh 7.23 2.25 6.53 Haţegă 9.31 12.17 8 02
Aradulă nou 7.40 2.54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8.44
Aradft 7.50 3.10 7.40 Simeria 10.58 1.35 9.15

Simeria (Piski) PetroşenS


